

改革创新 铸魂育人

重庆城市管理职业学院

推动思想政治理论课高质量发展

党的十八大以来，重庆城市管理职业学院党委紧扣为党育人、为国育才，强化党建引领、思政铸魂，着力建强马克思主义学院，切实办好思政课，践行初心使命，立德树人成效明显。

学校马克思主义学院在多年的探索与实践，不断砥砺前行。2014年荣获国家级教学成果奖二等奖，2013年、2017年分别获得重庆市教学成果奖一等奖；2016年入选教育部示范马克思主义学院和优秀教学科研团队建设项目并以“优秀”等级结项，2019年入选教育部“全国党建工作样板支部”培育创建单位；入选重庆市委、市委宣传部、市委教育工委共建的重点思政课教学科研机构，拥有重庆市高校思政课优秀教学科研团队、重庆市高校黄大年式教学科研团队，拥有重庆市高校思政课名师工作室1个。

党建引领聚活力
实现党建与业务工作“同频共振”

该校党委高度重视思政课建设工作，早在2005年，学校在全市率先成立“加强和改进大学生思想政治教育工作领导小组”，由党委书记任组长。

2011年，在学校党委领导职数十分紧张的情况下，争取上级支持在全市高职院校中率先单设专职副书记，具体抓组织干部、宣传思想、意识形态、思政建设等工作。2017年，又调整充实学校思想政治工作领导小组，思政建设工作领导小组，完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门分工负责、全员协同参与的“大思政”格局。

特别是2019年以来，学校马克思主义学院以创建全国党建工作样板支部为目标，紧紧围绕坚持和加强党的全面领导，重点强化党支部思想教育和政治把关作用，坚持党的一切工作到支部，明确由党支部把好意识形态、师德师风审查“第一关”，为支部发挥政治功能提供制度保障。以党的政治建设统领思政教育、科研等各项中心工作，以中心工作促进党的政治建设，坚持党建工作与中心工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查，同向同行、相互促进，实现党建工作与业务工作的“同频共振”。

建高素质思政教师队伍
强队伍传活力

办好思政课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。该校深入贯彻落实党中央提出的政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的教师要求，综合施

策，精心打造一支可信、可敬、可靠，乐为、敢为、有为的高素质思政教师队伍，推动思想政治工作高质量发展。

近年来，通过人才引进、公开招聘等形式引进专任教师26人，目前学校思政课专任教师为50人，达到教育部师生比1:350的要求。学校通过搭建校外名师面对面交流、校内导师手把手指导、青年教师肩并肩成长三大平台，组建教改示范、科研创新、实践育人三个团队，实现高职教师有压力、年轻教师有动力、团队有活力。学校还出台校院领导干部上讲台、党委委员联系思政课教师等文件，推动落实领导干部深入思政课堂一线。建立岗位退出机制，凡政治素质、理论素养不合格的，或教学评价连续两年排后10%的教师，及时调离思政教学岗位。目前，学院有全国高校思政课教师影响力人物1人、全国高校思政课教学能手1人、重庆市教书育人楷模2人、重庆市五一劳动奖章获得者1人、重庆市高校思政课教师择优资助人选3人，荣获全国和重庆市的思政课教学比赛等奖20余项。

五大抓手
以教学改革促效力

以提升学生“到课率、抬头率、点头率”为落脚点，依托自主研发的网络平台，学校积极探索思政课课程改革，不断激活教师自主探讨适合高职特色的教学模式与方法。

一是课堂教学“项目化专题化”。根据《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》等课程特点，持续10年实施“任务驱动、活动引领”的“项目+专题”式教学改革。改革成果分获国家级教学成果二等奖、重庆市教学成果一等奖各1项。



重庆城市管理职业学院“讲党史故事 传红色基因”思政课移动课堂教学活动

二是思政理论实践“网络化”。2011年，在全国高职院校中率先单列实践教学课程2学分36学时，并纳入专业人才培养方案，自主研发思政课实践教学网络平台，学生参与、师生互动均实现了全覆盖，使实践教学形式、内容和载体丰富化和有效化。

三是形势政策线上线下“联动化”。遵循《形势与政策》课的特点和要求，自主开发形势政策网络学习平台，落实领导干部作形势政策报告、思政课教师主讲形势政策专题制度，及时调整和丰富课程学习资源，打造了“线上+线下”全天候学习圈。

四是核心课程资源库“多样化”。依托“重庆市精品在线开放课程平台”等载体，集成《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》的教学标准、教学案例、教学课件、教学音视频等多种的学习资源8000余个，受益师生达

25000余人次。

五是新媒体平台学习“内涵化”。建设运营“爱尚思政课”微信公众号，每周定期推出“讲习时间”“思政空间”“声动红岩”等原创栏目，及时推送最新时事热点，引导学生多方面关注热点、焦点和难点问题。

此外，学校重点打造“四个课堂”，增强课程活力。主要包括：“1+1”课堂——邀请知名校友、扶贫干部、行业企业优秀人士、优秀模范人物等走进思政课堂，与思政课教师“同上一堂课”；移动课堂——将传统的思政课堂搬到革命纪念馆、企事业单位、田间地头等场所，实现思政课教师讲理论、相关单位负责人谈经验、学生亲身实践体会的有机结合；联动课堂——利用学生公寓党建育人工作站、“课程思政”研讨交流坊等平台，探索专业课教师讲专业、思政课教师谈信仰的协同课堂模式；展示

课堂——每年举办“爱尚思政课”实践教学成果展示活动，形成学生主体、教师主导的思政微课、思政微电影、思政情景剧、思政微宣讲、思政微故事系列化的“展示课堂”。

建“智慧马院”
深化科研提实力

教学与科研相结合是高质量人才培养的原动力，教学是科研的基础，科研是教学的延伸。

学校马克思主义学院充分发挥科研育人功能，不断增强思政课教师科研意识与能力，正确处理教学和科研之间的内在关系，以深化科研为抓手，不断以科研反哺教学，推动研究成果转化与应用，提升思政课教学的针对性、吸引力和感召力。

近年来，围绕思政工作高质量发展的行动目标和重点任务，学校已形成教育部示范马克思主义学院和优秀教学科研团队、重庆市重点思政课教学科研机构、重庆市高校思政课优秀教学科研团队、重庆市高校黄大年式教学科研团队和重庆市高校思政课名师工作室五个重大科研平台。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。站在时代的新起点，积极落实中央、教育部和重庆市委教育工委有关文件精神，对标《关于加强新时代马克思主义学院建设的意见》的要求，学校将投入1400万元建设集马克思主义学习、教育、研究、宣传于一体的“智慧马院”，并以此为契机进一步深化思政课建设，主动对接学校“双高”专业建设，大力实施“提质培优”行动计划，按照系统集成总体思路，努力建设全国一流高职院校马克思主义学院。

杨彪
图片由重庆城市管理职业学院提供

重庆上药慧远药业有限公司

秉初心 聚慧心 为民心



专注精益制造，呈现天赐之宝。重庆上药慧远药业有限公司(以下简称“上药慧远”)成立于1985年，秉承“以客户为中心，以品质塑品牌”的管理理念，在精耕中医药行业的道路上大步向前，成为重庆中药饮片行业的龙头企业。其名下“天宝”品牌被国家工商行政管理总局认定为“中国驰名商标”。三十六载春秋，上药慧远初心如磐、踔厉奋发，传承创新中医药国粹，用民族中药为现代人奉献养生之乐，以慧心巧思铺出造福于民的“康庄大道”。

生产流程透明化
群众吃上放心药

最近，不少购买天宝三七粉的市民发现，包装上面多了一个二维码，扫进去一看，三七粉的原药材种植基地、采收、验收、炮制等各个流程节点，全都明明白白显示在网页上。市民夸赞道：“从药材到药品的每个加工环节，二维码里介绍得清清楚楚，我们吃得放心了！”

中药饮片质量参差不齐，一直是行业内的“顽疾”。一根田坎生长的药草，从天然状态变成人们可直接煎煮服用的中药饮片，需要经过种植、采收、加工、炮制等种种环节。牵一发而动全身，其中任何一个环节都会影响到药品的质量和疗效。唐代医药学家孙思邈曾告诫医者“用药必依土地”。中药材田间地头零散，药材便不洁净；药材采收要讲究季节和技巧，否则药性弱；中药加工方法无序，则疗效差。繁琐的采集流程和严苛的制作要求，一直是中医药行业发展的“难点”和“痛点”。

如何科学化生产，保障中药产品质量？

全程透明化、质量可溯源。作为重庆中药饮片行业的龙头企业，重庆上药慧远药业有限公司(以下简称“上药慧远”)交出了一份令人满意的答卷。凭借雄厚实力，上药慧远在全国拥有10多个种植基地，药材种植、采收、加工、炮制等环节大多做到自给自足。在这个基础上，为消费者贴心打造了全程透明化、质量可溯源的中药饮片溯源体系，全环节把控和追踪，精细到每一个环节、落实到每一个流程，让消费者吃得放心、用得安心。



上药慧远药业南川大观生产基地(效果图)

中药免费送到家
群众吃上暖心药

中药煎煮加多少水？火候怎么把握？怎样煎才有最佳药效？种种麻烦，让一些本欲尝试中药的“门外汉”望而却步。

为解决煎煮难题、确保中药疗效，今年7月，上药慧远联合沙坪坝区卫健委共同搭建重庆首家共享智慧中药房，推出中药饮片代煎代配服务业务。市民在主城区各个医疗机构看病，就能享受送药上门的暖心服务。

走进面积500多平方米的沙坪坝区共享智慧中药房里，工作人员有条不紊地忙碌着。调配区里，药师正目不转睛地盯着高精度电子秤，以此称量出剂量准确的中药材；复核区里，药师正举着高拍仪或手持扫描枪

对工号、处方、煎药设备等进行扫描控制与管理，保障用药安全；浸药区里，药师细心控制着水温，用温水浸泡药材；煎煮区里，药师全程蹲守在煎煮机前，保证中药汤汁火候。

这些中药在全程精细化控制下生产出来，能保留最强药效，发挥出最大疗效。最终，袋袋配送到家，为群众顺利解决“煎药难”、“品质保障难”等问题。“过去看中医，抓药以后还得回家自己煎药。现在，看完病回家等上几小时，熬好的中药就能送到家中，既省心又省时。”一名患者了解共享智慧中药房的好处后，高兴地说。

群众“少跑腿”，数据“多跑路”。上药慧远相关负责人介绍：“沙坪坝区共享智慧中药房采用了‘互联网+中药饮片代煎+配送’三维一体的管理体系，每天可煎药500副—1000副。从接方、审方、调配、审核、浸泡、

煎煮、打包、发货等全过程均由计算机煎药系统管控，物联网及互联网技术全程支持，全程管理和质量都可以追溯。”

精益生产，品质加工。本着设备先进、人员专业、流程优化、服务便捷的原则，上药慧远正在建设一个大型共享智慧中药房，在“互联网+医疗”新模式上持续推进探索，每天可以承接1000张—2000张处方量，让老百姓足不出户即可享受最优质、便捷的暖心服务。

种植基地获丰收
扶贫工作见成效

采天地之灵气，聚日月之精粹。立足于得天独厚的气候环境和地理优势，上药慧远控股子公司天宝药业在大巴山城口县境内拥有3000余亩

中药材育种基地、示范种植基地。

作为强力“后盾”，这片3000余亩种植基地上主要种植的玄参、独活、木香等道地药材在行业内广受好评。

放眼望去，蔚蓝色洗的天空下，是一望无际的绿色，难以计数的中草药享受着阳光雨露自在生长。这里，不仅是中草药的天堂，也是当地农民的致富希望。

上药慧远控股子公司天宝药业注重带动农户数量和乡村产业振兴效果，采用“龙头企业+股份经济合作社+农户”模式，与合作社、农户签订种子种苗供应、建筑材料供应和劳务承包等，全程提供技术指导、技术培训，建立合作关系，带动农户积极性，带领农户脱贫、村集体经济发展壮大、合作市场主体稳定增收，实现互利共赢。

立足于秦巴山中药材资源与气候优势，2021年天宝药业流转土地1万亩，建高山育苗种植基地、中药材种植示范基地16个，带动农民10万余人次增收646.61万元。其中包括土地流转增收107.82万元，基地务工436.19万元，集体经济组织分红102.6万元等。

目前，上药慧远有3个生产基地，分别位于沙坪坝区歇乐山、城口县庙坝工业园区、南川区大观(2021年底工程将建设完成)。新厂建设充分考虑了集约化、规模化、规范化的生产特点，在饮片制造加工设计和流程规划上进一步优化，在产品技术能级和设备技术能级上进一步提高，围绕自动化、信息化、精益化、绿色化目标，未来将在重庆建设成国内领先的中药饮片生产厂。

陈韵竹 图片由重庆上药慧远药业有限公司提供

链接》》

上药慧远发展大事记

2007年，上药慧远成为重庆市首家通过中国国家中药饮片GMP认证的中药饮片生产企业；

2008年，上药慧远成为重庆市首批“农产品加工示范企业”；

2008年，上药慧远成为重庆市中药行业协会副会长单位；

2009年，上药慧远通过中国国家28种毒性中药饮片GMP认证；

2012年，上药慧远天宝牌商标被国家工商行政管理总局商标局认定为“中国驰名商标”；

2014年，上药慧远天宝牌中药饮片再次被重庆市对外经济贸易委员会评为“2014—2015年度重点培育的国际知名品牌”；

2017年，上药慧远被重庆市沙坪坝区人民政府评为“2017年沙坪坝区重点工业企业”；

2020年，上药慧远被评为重庆市农产品加工业示范企业。



发药人员核对处方信息